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Постановка проблеми. Процеси національного відродження, розгортання національних рухів 
значною мірою посприяли усталенню проблематики українського визвольного руху. Водночас у контексті 
інструментарію державної політики пам’яті незалежної України вкрай важливим поставало питання інсти-
туційних заходів, що, на нашу думку, за взірцем насамперед країн Балтії, Центрально-Східної Європи, які 
позбувались спадщини тоталітарного комуністичного режиму, свого роду «уконституювали» б діяльність 
як державних, так і громадських організацій у сфері повернення історичної правди, зокрема і про націо-
нально-визвольну боротьбу 1940–1950-х років.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В сучасній українській історіографії відсутні системні на-
працювання заявленої наукової теми. Окремі аспекти знаходили своє відображення в ряді колективних та інди-
відуальних монографій, дисертаційних досліджень, наукових публікацій, зокрема таких авторів: В. В’ятровича, 
О. Гриценка, С. Кульчицького, О. Кентія, О. Лисенка, І. Патриляка, В. Солдатенка, В. Ухача та ін. [1].

Виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Впродовж 1991–1996 рр., незважа-
ючи на спроби насамперед українського парламенту унормувати процес вивчення питань, пов’язаних із пе-
ревіркою діяльності ОУН і УПА, це не привело до жодних реальних результатів, завівши українські владні 
інституції у політичний «клінч» [2]. На заваді розробці юридичного (наголосимо, що своєї частки роботи 
правники не виконали і досі, а правові аспекти оцінки діяльності суб’єктів українського визвольного руху 
часів Другої світової війни та післявоєнного періоду і досі залишаються, за винятком окремих досліджень 
науковців, які розробляли цю нішу в контексті власних наукових уподобань [3], слабкою ланкою в сучасній 
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історіографії – В.У.) та історичного висновків, на нашу думку, стали протилежні погляди на проблему ОУН 
і УПА парламентських політичних сил [4, с. 7], відсутність належного фінансового забезпечення [5, с. 16] 
і, без перебільшення, нерішучість, своєрідний електоральний страх відповідальних владних керівників 
рішуче взятися за об’єктивне розв’язання цього питання.

Оцінюючи інституційну складову у діяльності окремих органів влади України впродовж 1994–
2004 рр. у питанні дослідження українського визвольного руху, слід констатувати, що вона обмежилася 
рамками прийнятих ухвал, створення тимчасових комісій Верховної ради України, президентських іні-
ціатив та доручень урядовій комісії. Виходячи із реалій суспільно-політичної ситуації в різних регіонах, 
очільники Української держави, представники окремих політичних сил, особливо представлених у пар-
ламенті, загалом обрали «тактику невтручання в «проблему ОУН-УПА» [4], що фактично консервувало 
цю проблему, але аж ніяк не знімало протистояння навколо неї, продовжуючи розколювати українське 
суспільство.

Метою статті є проаналізувати процеси інституціалізації досліджень суб’єктів українського само-
стійницького руху періоду 1940–1950-х рр. у контексті державної політики комеморації і зокрема створе-
ного у 2006 рр. Українського інституту національної пам’яті.

Виклад основного матеріалу. Неспроможність тимчасової парламентської комісії вирішити пи-
тання змусило Президента України Л. Кучму 28 травня 1997 р. дати доручення створити Урядову комісію 
з вивчення діяльності ОУН і УПА на чолі з тодішнім прем’єр-міністром В. Смолієм [6, с. 64]. Постановою 
Кабінету Міністрів України від 12 вересня 1997 р. за № 1004 [7], комісія на чолі з віце прем’єр-міністром 
і рядом міністрів, голови СБУ, Генпрокурора (за згодою), президента НАН та керівників Інституту історії 
України та Інституту стратегічних досліджень, обох ветеранських об’єднань (за згодою) [4, с. 7], отримала 
завдання «вивчення питань, пов’язаних з діяльністю ОУН-УПА, і підготовка історично та юридично об-
ґрунтованих висновків щодо її діяльності» [7]. У рамках комісії у вересні 1997 р. було створено при Інсти-
туті історії НАН України робочу групу істориків (розпочала роботу у 1998 р.) для підготовки історичного 
висновку про діяльність ОУН і УПА [8]. 

Результатом величезної пошукової та аналітичної роботи стала публікація у 2000 р. попередньої 
історичної довідки «Проблема ОУН-УПА» [9] обсягом в 129 с. і зроблений на її основі «Історичний висно-
вок про діяльність ОУН-УПА (попередній варіант)» [10]. У 2005 р. була надрукована книга «Організація 
українських націоналістів і Українська повстанська армія» [4], яка стала своєрідним вінцем напрацювань 
робочої групи істориків.

Впродовж 1998–2004 рр. робоча група істориків надрукувала на базі Інституту історії України  
27 книг загальним обсягом 5723 с., більшість з яких були монографічними дослідженнями «білих плям» в 
історії націоналістичного підпілля та Української повстанської армії [4].

В умовах фактичної відсутності нових інституційних установ у царині національної пам’яті (ска-
жімо, за зразком Інститутів національної пам’яті країн колишнього соціалістичного табору – В.У.), на нашу 
думку, цю місію у межах власних повноважень, перебрали у цей період на себе академічні науково-до-
слідні (насамперед Інститут історії України, Інститут стратегічних досліджень) та університетські заклади.

Події «помаранчевої» революції 2004 р. і прихід до влади Президента В. Ющенка ознаменували 
початок якісно нового етапу в інституціалізації досліджень українського самостійницького руху. Перші 
укази нового Президента В. Ющенка, що стосувалися українського визвольного руху періоду Другої світо-
вої війни та післявоєнного часу, з’явилися у 2006 р., і на думку О. Гриценка «…були за змістом та завдан-
ням досить обережні» [11, с. 742].

Водночас Указ № 879/2006 від 14 жовтня «Про всебічне вивчення і об’єктивне висвітлення діяльності 
українського визвольного руху та сприяння процесу національного примирення» містив інноваційну складо-
ву та передбачав ціль: «консолідації та розвитку української нації, встановлення історичної справедливості 
щодо учасників українського визвольного руху, сприяння процесу національного примирення та взаєморо-
зуміння, відновлення національної пам’яті» [12]. На уряд та академічні науково-дослідні інститути покла-
далося завдання розробки комплексу заходів на 2006–2007 рр., зокрема: продовження ґрунтовних наукових 
досліджень, організації різнопланових наукових форумів, налагодження видавничої та інформаційно-популя-
ризаторської роботи з використання ЗМІ, телебачення. Особливий акцент в Президентському указі ставився 
на розробку законопроекту про український визвольний рух 20-50-х років XX століття [13, с. 128]. Отже, Указ 
№ 879 окреслював дослідницькі, законодавчі та просвітницькі напрями роботи. 

Помітне небажання відповідальних урядових очільників практично втілювати поставлені у президент-
ських указах завдання фактично змусили В Ющенка у січні 2008 р. внести до Верховної Ради власний проект 
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Закону України «Про правовий статус учасників боротьби за незалежність України 20-90-х років XX століття» 
[14]. Проте черговий раз ні президентський законопроект, ні пізніші законопроекти, підготовлені окремими де-
путатами з національно-демократичних фракцій, не знайшли підтримки в українському парламенті [11, с. 748].

Одним із завдань історичної політики в часи президентства В. Ющенка було визначено діяльність, 
спрямовану на формування національної єдності та спільної культурно-історичної ідентичності. Зрештою, 
історична політика в діяльності глави держави займало одне з пріоритетних місць, а тому нагальною стала 
потреба створити державну інституцію, яка б відповідала за її проведення [15, с. 65].

Український інститут національної пам’яті (далі – УІНП) був утворений Постановою Кабінету Міністрів 
України від 31 травня 2006 р. № 764 як «центральний орган виконавчої влади із спеціальним статусом» [16]. Уря-
довою Постановою № 927 від 5 червня 2006 р. «Про затвердження Положення про Український інститут націо-
нальної пам’яті», новий орган (п. 1 Положення) є «спеціальним уповноваженим центральним органом влади у 
сфері відновлення та збереження національної пам’яті українського народу» [11, с. 438] (Постановою Кабінету 
Міністрів України від 23 липня 2008 р. № 664 спеціальний статус було знято) [17]. Відповідно до Положення УІНП 
«організовує виконання актів законодавства з питань, що належать до його компетенції, здійснюють контроль за її 
реалізацією, узагальнює практику застосування законодавства, розробляє пропозиції щодо його вдосконалення і в 
установленому порядку виносить їх на розгляд Президента України та Кабінету Міністрів» [16].

Програма діяльності УІНП передбачала: «реалізацію державної політики та координацію діяльності 
у сфері відновлення та збереження національної пам’яті Українського народу; забезпечення всебічного ви-
вчення етапів боротьби за встановлення державності України у XX столітті, історичного минулого Укра-
їнського народу, в тому числі усіх форм репресій; здійснення комплексу заходів з увічнення пам’яті жертв 
голодоморів та політичних репресій, учасників національно-визвольної боротьби; висвітлення та пропаганду 
славних сторінок історії України, видатних українців та видатних колективів у всіх сферах життя; розробку 
гуманітарних та економічних засад розвитку майбутнього України в контексті незворотності державності; 
створення Центрального державного архіву національної пам’яті та цілий ряд інших напрямів» [16].

За часів Президента В. Ющенка та головування УІНП І. Юхновського найактуальнішими про-
блемами діяльності інституту були: питання Голодомору 1932–1933 рр. в Україні; політичних репресій 
тоталітарного режиму проти Українського народу; розбудови національного історико-меморіального за-
повідника «Биківнянські могили» [18]; створення Архіву національної пам’яті (електронної бази архівних 
документів подій, пов’язаних з українським визвольним рухом XX століття, політичними репресіями, го-
лодомором тощо) [19, с. 17]. У переліку пріоритетних напрямів праці УІНП і український визвольний рух 
20–50-х років XX століття, зокрема опрацювання концепції та підготовка проекту Закону України «Про 
українську збройну визвольну боротьбу 1917–1956 років, статус і соціальний захист її учасників», збір до-
казової бази з метою аргументації необхідності прийняття цього закону [16].

У науковій літературі спостерігається досить широка палітра підходів до постання, пріоритетних 
завдань діяльності, значення та оцінки УІНП за часів Президента В. Ющенка. На думку В. Расевича, УІНП 
було створено за аналогією існуючих Польського Інституту національної пам’яті (далі – ПІНП) та Яд Ва-
шем в Ізраїлі [15, с. 65]. Для порівняння, польський Інститут національної пам’яті (далі – ПІНП, утворений  
18 грудня 1998 р.) має власну специфіку і складається з двох частин – Інституту і комісії [20, с. 404], є «поль-
ською державною науково-дослідною, архівною та люстраційною установою …» [21, с. 162]. Структура і 
роль ПІНП включає чотири різнопланові вертикалі: Комісію розслідування злочинів проти польського на-
роду, Бюро надання та архівації документів (у його розпорядженні знаходиться бл. 80 км. полиць з докумен-
тами), Бюро публічної освіти, Бюро люстрації. Польський ІНП окрім центрального включає 11 регіональних 
відділів або управлінь, 7 делегатур, видає 6 журналів-щомісячників («Пам’ять. pl», «Бюлетень ІНП», «Право 
і справедливість», «Архівний огляд ІНП» та ін.), освітній інтернет-портал «Пам’ять. рl», цифрову бібліотеку, 
віртуальний музей та ін. [21, с. 163]. Загалом в польському ІНП працює близько 2119 осіб, з них – 370 в архіві 
[21, с. 163], а річний бюджет складає десятки мільйонів [22, с. 77]. Ю. Шаповал в одній із власних публіка-
цій «Інститут без якого не буде України» [20, с. 404], з-поміж пріоритетних напрямів роботи УІНП вказує на 
архівну, дослідницьку та музейно-експозиційну ділянки [20, с. 163]. Об’єктивна оцінка, на нашу думку, ро-
боті УІНП за період 2006–2010 рр. подана О. Гриценком. Очевидно, у доброму розумінні можна позаздрити 
польським колегам, співробітникам ПІНП, але діяльність УІНП у перші чотири роки значно обмежувалась 
недостатнім фінансуванням та кадровим потенціалом. Так, стверджує О. Гриценко, попри затверджену гра-
ничну чисельність штату УІНП в 105 одиниць, бюджет фінансування установи реально вистачав на оплату 
праці лише 40–45 співробітникам [11, с. 444]. По-друге, інституційна розмитість поставлених завдань між 
установами часто ставала причиною відсутності організаційної відповідальності за їх виконання. По-третє, 
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О. Гриценко, не безпідставно наголошує на низькому коефіцієнті практично втілених в життя проектів УІНП. 
Не розпочали праці ні Архів національної пам’яті, ані науково-дослідна установа, лишень у Львові, Чернігові 
й Сумах інститут мав аж по 1 (!) представнику. На думку науковця, причинами такого становища була не тіль-
ки фінансова складова, але й позиція очільників провладних органів, які розглядали УІНП як «… допоміжну 
Інституцію з незначним потенціалом …» [11, с. 451, 457], своєрідним тихим супротивом, або і небажанням 
інших відомств (Держархів, «силові» відомства), обласних державних адміністрацій ділитися власними по-
вноваженнями та архівними ресурсами [11, с. 457].

За президентства В. Януковича в аналізі діяльності УІНП можна виокремити наступні специфіч-
ні риси: по-перше, в контексті проголошеної адмінреформи було законодавчо ліквідовано його виконав-
чу функцію та «перепрофільовано» «в науково-дослідну установу в управлінні Кабінету Міністрів» [23, 
с. 857–858]; по-друге, як «…галузева наукова установа прикладного допоміжного щодо урядових структур 
характеру …» [11, с. 858], пріоритетом роботи тодішнього УІНП стали не так наукові розробки, як «забез-
печення важливих державних заходів» [11, с. 862].

Події «Революції гідності» та прихід нової владної команди ознаменували подальше законодавче 
унормування діяльності УІНП. Новий очільник УІНП В. В’ятрович поставив завдання повернення Інсти-
туту попереднього статусу та перетворення в незалежний від політичної ситуації орган [24]. Постановою 
Кабінету Міністрів України «Деякі питання Українського інституту національної пам’яті», від 12 листопада 
2014 р., № 684 [25] було затверджено Положення про УІНП [26], за яким інститут є «центральним органом 
виконавчої влади, діяльність якого спрямовується та координується Кабінетом Міністрів України через Міні-
стра культури, і який реалізовує державну політику у сфері відновлення та збереження національної пам’яті 
Українського народу» [26]. До переліку основних завдань оновленого УІНП увійшла й організація системно-
го, об’єктивного дослідження історії української державності, етапів боротьби за відновлення державності, 
здійснення комплексу заходів з увічнення пам’яті учасників українського визвольного руху [26].

Висновки. Таким чином, за період 1991–2004 рр (за президентства Л. Кравчука та Л. Кучми) від-
бувався процес спроб обережного вивчення та оцінки діяльності ОУН і УПА та наступного унормування 
окремих аспектів їх боротьби з тоталітарними режимами. Проблема ОУН і УПА містила комплекс сус-
пільно-політичних, ідеологічних та ціннісних складників, вирішення окремих сегментів яких перші два 
Президенти України, Верховна Рада, Кабінет Міністрів робили з постійною оглядкою на електоральні на-
строї населення окремих регіонів України. Власне за цей період не було зроблено жодних реальних кроків 
до утворення нових інституцій, які б діяли у сфері історичної пам’яті, сприяли б поверненню правди про 
табуйовані комуністичним режимом питання вітчизняної історії, українського визвольного руху зокрема. 

У 2006 р., значною мірою за зразком окремих країн Балтії та держав Центрально-Східної Європи (на-
самперед Польщі) було утворено Український інститут національної пам’яті, який як центральний орган ви-
конавчої влади мав сфокусувати свої зусилля на відновлення та збереження національної пам’яті Українського 
народу. Загалом першим трьом Президентам України так і не вдалося реалізувати ключове завдання політики 
щодо українського визвольного руху – на законодавчому рівні визнати УПА воюючою стороною і надати її 
ветеранам відповідні соціальні гарантії. 6 грудня 2018 р. Верховна Рада України внесла зміни до чинного за-
конодавства, надавши воякам УПА статус учасників бойових дій та гарантувавши їх соціальний захист [27].
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